

Responde: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de los diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

TELÉFONO N.º 27

Oficina: Conquistador, 30

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España... Estranjero (Unión Postal)... Número suelto... Id. atrasado

El bisoño

Al día siguiente de la gran batalla de Jena, dos jóvenes coroneles, Colimard y Rochel, cenaban solos en una hospedería, oyendo el ruido que metían en el comedor los veteranos y bisoños, riendo y brindando á la salud del Emperador por la nueva victoria obtenida.

Colimard, muy joven y fogoso, seguía palpitante las alegres demostraciones de la tropa, bien que continuando distraídamente la conversación con su compañero de armas. Este, de mas de mas edad y carácter reposado, le reprenhía cariñosamente por su osadía y desprecio de la vida en el combate.

—Por qué te declaras acabas de meter con la pipa en los labios y sin otra arma que el látigo, en lo mas reñido de la lucha, y en lo mas espeso de la lluvia de metralla? Para que el Emperador repare en tí, para enardecer á los soldados y ór hablar de la temeridad de tu valor con entusiasmo, ¿no es eso?

—Pero, pobre amigo mio, no se disfruta en vida de la gloria: no se alcanza sino con la muerte.

—Esta observación tocó en lo vivo el amor propio de Colimard.

—Es cierto, replicó, y es muy irritable. Precisamente lo que quisiera saber en vida es lo que las gentes piensan de mí. ¿Me admiran? ¿Me quieren? ¿Llorarían por mi muerte?

—He ahí una curiosidad singular é indiscreta y muy difícil de satisfacer, además.

—¿Quién sabe! — Colimard permaneció pensativo durante buen rato, como obsesionado por su idea fija. Poco despues, reparando en la ropa del hospederio, cogida en un rincón, concibió repentinamente una idea, que se apresuró á poner en práctica.

—Vamos á disfrazarnos de paisanos y bajaremos á la tienda, mezclándonos y bebiendo con los soldados. Nada temas: yo me encargo de hacerte charlar.

—Los dos camaradas, disfrazados y envueltos en sus hoppelandias, bajaron al comedor; y mientras Rochel se instalaba en una mesa cercana, Colimard se sentó en frente de un joven soldado de aspecto cándido.

—Pidió chops, y ofrecido y aceptado el obsequio, entró desde luego á hablar de la batalla, y de los que mas se habían distinguido en ella.

—Fuese por natural reserva, fuese por desconfianza hacia ese paisano alemán que, sin embargo, hablaban muy bien el francés, el bisoño se mantuvo quieto sin pronunciar apenas palabra.

—Colimard quería á todo trance hacerle hablar; así es que, valiéndose de un nuevo subterfugio, tomó un aire triste, casual lízubre, y emitió mas de diez: —Lo mas cruel de esa dolorosa campaña es la muerte del bravo coronel Colimard.

—Al oír esta inesperada noticia, el soldado no pudo reprimir un estremecimiento de dolorosa sorpresa, meneando la cabeza en señal de duda.

—Colimard, maravillado del buen éxito de su estratagemá, y divertido, al mismo tiempo, con la cara que iba poniendo el bueno del bisoño, improvisó una historia novelesca, con la que iba interesando á su crédulo oyente. Describióse á su propio persiguiendo al enemigo briosamente por un camino extraviado.

—Dibujó de mano maestra la angustia, el hambre y la sed al hallarse solo, en un lugar para él desconocido, y la cena frugal que le sirvió el paisano que le dio el asilo; y concluyó con la traición de su supuesto bienhechor, que le denunció á la soldadesca alemana, contra la que se batió donosamente hasta morir.

—Contó la aventura con tal lujo de detalles, con tanto colorido, que parecia no solamente verosímil, sino vivida. El coronel Rochel, al oírle se regocijó, admirando la facundia de su compañero; y lo que mas le divertió fué la expresión de ingenio apasionamiento que manifestaban los ojos, el ademán, los gestos, del oyente, quien, de la situación de duda é incredulidad en que se hallaba al principio, pasó á la de excitación pasional de ira y enojo acentuadísimos.

—Al llegar al punto culminante de la muerte de Colimard, héroe y víctima del relato, y satisfecho el cronista del gran efecto producido, exclamó: —Y bien amigo, ¿qué piensa tú del bravo Colimard?

—Entonces el interpelado, con los ojos fuera de las órbitas é inyectados de sangre, rompió el silencio en que se había encerrado y gritó: —¿Qué pienso de tí, malvado? Antes diré lo que pienso de tí, malvado. Cuando tanto y tan bien conoces los últimos momentos del bravo coronel, preciso es que seas su asesino!

—Y antes de que Rochel tuviera tiempo de evitarlo, sacó el bisoño rápidamente una pistola y la disparó boca de jarro contra el pecho de Colimard, que cayó desplomado y cadáver.

y 2 defunciones en Blisceglia. El 19 contaba que se trataba de cólera y afirmaba que la epidemia tenía su centro en Trani.

El día 20 decía que habían ocurrido en Trani 18 casos, 15 seguidos de defunción y una defunción; en Barletta, 3 invasiones y 3 defunciones; en Andria, 13 casos y 2 fallecimientos, y en Bisceglia, un caso y un óbito. La epidemia era, pues, de casos gravísimos, pues morían más de la mitad.

El día 21 trae la estadística de los casos ocurridos en Foggia, desde un principio hasta el día 20: Margherita: di Savoia, 15 invasiones y 7 defunciones; 4; Cerignola, 3 y 1. Además, aquel día, en Bari, hubo 6 invasiones y 2 defunciones en cada uno; en Bisceglia, Biadene y Andria, ninguno; en Spinzoia, un caso mortal. En Foggia, el día 20, hubo: en Trinitapoli, una invasión mortal, en Margherita di Savoia, otra y en Cerignola, un enfermo.

El día 22 decía «La Tribuna» que en Barletta el pueblo ocultaba los casos para evitar que fueran aislados y traía esta estadística correspondiente, al día inmediato anterior: Trani, 9 invasiones y 5 defunciones. Andria, una invasión mortal; Barletta, 3 atacados y dos muertos; Ruvo, un atacado fallecido, y Canosa, un sospechoso.

El día 23 resume las invasiones y defunciones del 22. Provincia de Bari: Trani, 9 atacados y 4 muertos; Barletta, 10 y 4; Andria, 3 y 1.—Provincia de Foggia: Margherita di Savoia, 2 atacados y un fallecido; Cerignola, 1 y 1; Trinitapoli, 4 y 2. Los telegramas de hoy dicen que la epidemia se recrudece.

«Sofocará pronto Italia esta epidemia? Italia es un país de genios y rico en sabios de laboratorio, como Rusia, pero, como ésta, sobre todo hacia el Sur, tiene, junto á los hombres de ciencia gloriosos, un pueblo indisciplinado y supersticioso. Si analizamos el proceso de la epidemia presente, veremos que va unido esto á las deficiencias de las autoridades.

En efecto, ¿cómo fué á Italia el cólera? Se comienza por no saberse bien. Los más dicen que unos gitanos procedentes de Batoum desembarcaron en Brindisi, pasaron por Bari despues y fueron á parar á Trani. Otros dicen que quienes llevaron el cólera fueron peregrinos rusos que procedían de Ojessa y visitaron las reliquias de San Nicolás de Bari. No falta, en fin, quien pregunte si fueron los vapores rusos que llevan grano á esta región.

«Como pudieron entrar estos gitanos y peregrinos procedentes de Rusia, sin sufrir cuarentena ni observación alguna? Esto acusa una grave falta por parte de las autoridades. Los gitanos estuvieron en Trani desde 31 de Julio y los primeros casos de cólera se manifestaron el 7 de Agosto, á pesar de lo cual, no han sido aislados aquéllos hasta el día. ¿No es la tardad demasada?

Si nos fijamos en las declaraciones de los médicos italianos más eminentes, veremos justificadas estas censuras. Un higienista romano, dice, por ejemplo, que todavía es bueno que haya ido á Italia el cólera, porque así esta nación cuidará de su higiene, que tiene bastante descuidada. El insigne Bordoni Uffreduzzi, dice que hay puntos, como Milán, muy bien preparados para recibir al enemigo, pero que no confía en los medios de las regiones atacadas. En fin, el doctor Castellino, profesor de patología de Nápoles opina que la ciudad de Bari y algunas otra del litoral estarán bien perreñadas, mas no la mayor parte de los restantes municipios de las provincias lavadas.

En Trani, pequeña población compuesta por un conjunto de blancas casitas, cuyas calles exudan polvo de cal y de cloro, las comisiones de sanitarios y voluntarios visitan todas las habitaciones, recorren todos los ámbitos del pueblo, las ruinas y los campamentos en donde la multitud se ha refugiado, procurando la mas escrupulosa higiene.

Sobre una legua tierra que penetra en el mar, formando promontorio, se eleva un antiguo convento, en donde el pueblo venera un Cristo milagroso, al que, según la leyenda, cortaron la nariz hace cuatro siglos los piratas turcos.

Este convento se ha convertido en lazareto y en la nave de la iglesia se han colocado las camas para las familias de los cólericos, estando estos situados en el piso superior.

Los de abajo oyen los gritos de dolor de los enfermos, pero se han ido acostumbrando y ya la tragedia impresionada, procuran pasar el tiempo lo mejor que pueden, reunidos en la terraza de la iglesia desde el cual se descubre el hermoso espectáculo del mar.

Cuatro Hermanas de la Caridad cuidan con celo á los enfermos, ayudándoles en la tarea una docena de enfermeros voluntarios. Estos son los que trasladan los muertos procurando ocultarlos á los vivos, con objeto de evitar pánico.

Los médicos cumplen su cometido de un modo admirable. Los soldados de la Cruz Roja, acampados alrededor del lazareto están encargados de trasladar á los enfermos y de todas las operaciones de desinfección.

«Esta averiguado que el cólera se ha extendido en las provincias de Bari, y Foggia, primero que los médicos municipales no se dieron cuenta, en los primeros momentos, de la naturaleza de la enfermedad; segundo porque las autoridades, por no alarmar el vecindario, se mantuvieron á la expectativa; finalmente por la apatía inexplicable de la población.

Los casos sospechosos no eran declarados y muchas veces, en las casas donde moría un cólerico, la familia abandonaba el cadáver y la casa.

En Margherita di Savoia la muchedumbre protestó con violencia y pegó fuego á un cadáver que iba á ser enterrado, porque los médicos practicaban en él inyecciones antisépticas. En otras partes los fugitivos procedentes de localidades infestadas, fueron rechazados con violencia.

En Bisceglia 1.500 personas están acampadas en tiendas, vigiladas rigurosamente y aisladas por un cordón sanitario.

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con una multa de 25 pesetas á cada uno de dos individuos por contravenir las disposiciones dictadas por la referida autoridad.

Igualmente ha castigado con otra multa de 50 pesetas á un joven por cometer actos contrarios á la moral en la vía pública.

Ayer por la mañana un carro cargado de sillares que transitaba por la calle de la Merced rompió el eje de una de las ruedas dando el consiguiente vuelco.

Por fortuna no ocurrió ninguna desgracia personal.

«Leemos, y á título de curiosidad reproducimos, las siguientes líneas de «El Bien Público» de Mahón: «Como extraordinario caso de longevidad en varios individuos de una misma familia, es digno de mención al curioso hecho de que uno de los días de la semana pasada se reunieron en el predio «Binculet», del término de San Cristóbal, diez hermanos longevos que celebraron con una comida íntima el triunfo de sus años.

Fueron los ancianos comensales los hermanos Antonio, Magdalena, Catalina, Mariana, Bernardo, Juan, Francisco, Maria, Margarita y Rosalia Alcina Mascaró.

Entre todos reúnen la respetable suma de 700 y pico de años, contando el menor de ellos la edad de 64 años y 7 meses.»

Ayer por la mañana disputaron dos muchachos de unos quince años en la calle de los Angeles y uno de ellos agredió á su contrincante con un instrumento contundente produciéndole una herida en la cabeza que le fué curada en la casa de socorro, calificada de pronostico leve.

Por el negociado de reemplazos del Ayuntamiento se interesa la presentación de los soldados Tomás P. de Pobil y Juan Miñanas, al objeto de enterarles de un asunto que les interesa.

Ayer tarde salió para Aguilas el vapor «Marie», despues de haber sufrido las reparaciones que se le hicieron, debido al boquete que se ocasionó á su entrada en nuestro puerto.

Nuestro corresponsal telegráfico nos decía ayer que preguntado el señor Merino sobre lo que se decía ocurría con los nombramientos militares contestó que nada sabía ni podía decir.

Hacia referencia la pregunta hecha al ministro de la Gobernación, á las siguientes líneas publicadas por «El Liberal».

«Acerca del traslado del general Echagüi dice: «Se asegura oficialmente que esto no tiene nada de particular y que al cambiar el personal militar palatino no se hace otra cosa que seguir una práctica extranjera corriente al mudar los gobiernos.»

Respecto al general Tovar dice que anoche envió á San Sebastián su renuncia, ignorándose la causa.

El jefe nombrado para la casa militar del Rey, general Sanchez Gomez, no ha sido consultado acerca del nombramiento, y pedirá también el pase á situación de cuartel.

Otro tanto, y por la misma causa, parece hará el general March; y otro tanto—termina diciendo—se propone hacer el general Aldave, según insistientemente se dijo anoche.»

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Sansellas, Calviá y Esporlas, se hallan expuestos al público á efectos de reclamación los respectivos presupuestos municipales para el año 1911.

Nos comunican los señores Salom y Rullán Agentes en esta plaza de la Navigazione Generale Italiana que la dirección de dicha entidad naviera ha telegrafiado lo siguiente: «Aseguren pasajeros, hemos tomado todas las medidas necesarias evitar cuarentena Buenos Aires»

Lo que hacemos público para conocimiento de cuantas personas tengan que emprender viaje á la Argentina.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 750 pesetas, trajes á 7, mantas á 10 Can Billa, Sindicato, 31.

Disposiciones oficiales.—Instrucciones á los gobernadores.—Certificados de origen.

La Gaceta publica una Real orden circular de Gobernación á los gobernadores civiles, cuya parte dispositiva dice así: «1.º Que se encarezca á V. S. la necesidad de que exija á todos los funcionarios de Sanidad á sus órdenes el más estricto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre higiene provincial y municipal, detalladas en la Instrucción general del ramo, y preceptos complementarios, entre ellos los del Real decreto de 22 de Diciembre de 1908 sobre falsificación de las substancias alimenticias, vigilando constantemente los mataderos, mercados fondas y casas de dormir, al objeto de asegurar, en lo posible, la pureza de los alimentos y las condiciones de habitabilidad de los lugares donde pueda aglomerarse público.

2.º Que se ejerza especial vigilancia sobre el suministro de aguas potables, para procurar su pureza, en depósitos, cafeterías y manantiales, así como sobre la evacuación de aguas y residuos á que se refiere el art. 109 de la Instrucción, utilizando los medios y las indicaciones que con signan el artículo 190 y concordantes de la misma, relacionados con el funcionamiento de Laboratorios, que también detalla el predicho Real decreto de 22 de Diciembre de 1908.

Comunicadas á V. S. por los alcaldes y funcionarios de Sanidad las observaciones que recojan sobre alteración de las aguas, acordará, con el informe de las Juntas locales de Sanidad y cuando sea preciso de la provincial, las medidas convenientes, complementando el ejercicio que de sus facultades hagan los alcaldes.

3.º Que, por medio de las circulares que crea oportunas, recuerde V. S. á los médicos, cabezas de familia, jefes de talleres y fabricas, dueños de fondas, posadas y hospederías la inexcusable obligación que todos tienen de poner en conocimiento del inspector municipal de Sanidad la manifestación de cualquier caso sospechoso de enfermedad infecciosa, comprendida en el anexo 1.º de la referida instrucción, señaladamente de cólera, para que pueda procederse á un diagnóstico y al aislamiento y á la desinfección oportunas, en su caso partiendo de que la falta de cumplimiento del expresado precepto que constituye el art. 124 de la Instrucción, ratificado por la Real orden de 25 de Septiembre de 1908, dará lugar á las correcciones que determinan los artículos 64 y 200 al 209 de la dicha Instrucción, y el 22 de la ley provincial.

4.º Que asimismo se exija el cumplimiento de los apartados 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de la precitada Real orden de 25 de Septiembre, recabando de los respectivos Ayuntamientos que, con arreglo á los recursos de que dispongan y en cumplimiento del artículo 113 de la Instrucción, habiliten el local, con los medios necesarios, para el aislamiento de los primeros casos de cólera que pudieran presentarse, y adquieran los elementos de desinfección á que se refiere, según el número de habitantes de cada Municipio, el anexo 2.º de la misma.

5.º Que V. S. comuniqué á este ministerio, además de las noticias ó los datos que tenga y puedan determinar una resolución de la Administración central sobre los particulares expuestos, las manifestaciones, en la oportuna relación, que le hagan los alcaldes de su respectiva provincia acerca del cumplimiento del art. 113 y del anexo 2.º referidos; y

6.º Que se publique esta disposición en los Boletines Oficiales de las provincias, para conocimiento del público, ya que ella recuerda el cumplimiento de deberes determinantes de responsabilidades, que han de hacerse, efectivas con el mayor rigor.»

También publica el diario oficial la siguiente disposición de la Inspección general de Sanidad: «Como consecuencia de lo dispuesto por este con fecha 20 del actual, respecto á la justificación de su origen por todos los viajeros que llegan á nuestros puertos procedentes de los de Rusia é Italia, se hace público, para general conocimiento, con el fin de facilitarles el cumplimiento de dicho requisito y evitarles toda clase de molestias, que contra la voluntad de este centro y de sus representantes las autoridades sanitarias de los puertos pudieran producirse por carencia de medios de demostrar los puntos limpios ó infestados de las dos citadas, facilitarán gratuitamente á cuantas personas traten de dirigirse á España, y lo soliciten, un certificado de origen, en que conste la localidad de que proceden y la fecha en que la abandonaron; bien entendido, que la imposición de esta medida en nada trata de impedir ni dificultar el libre tránsito de viajeros.»

El Gobernador civil interino de la provincia señor Pascual con el fin de coadyuvar á los trabajos de desinfección y saneamiento de viviendas ordenó al Inspector de Policía que por los individuos á sus órdenes se formara una relación de las viviendas de los barrios respectivos que á su juicio no reunieran las debidas condiciones higiénicas á fin de que por la Inspección de Sanidad se girara una visita á las mismas y se adoptaran las debidas medidas para la desaparición de los focos de infección.

Dichos funcionarios han empezado su trabajo y el señor Marin presentó ayer al señor Gobernador y este le trasmitió al señor Lopez Comas la siguiente relación: Calle de la Boteria número 17, entresuelo sin ventilación, con dos habitaciones en las que se colocan siete personas.

Calle de la Pólvara 43, piso bajo, casa de leñocino sin condiciones, existiendo en el patio un criadero de gallinas.

Calle de la Olivera 25, casa planta baja, en completo abandono por lo que afecta á limpieza, en la que se alberga una familia, existe un criadero de gallinas, otro de conejos y otros animales.

Casa número 23 de la misma calle, en idénticas condiciones que la anterior.

Plaza de la Puerta de Santa Catalina, habitación sin condiciones para vivienda en la que se crían gallinas.

Calle de la Concepción número 47, casa húmeda y muy descuidada en cuanto á limpieza.

Casa número 123 de la misma, en la que habitan varias personas, sin reunir condiciones para ello.

Las casas números 145 y 148 en peores condiciones que las anteriores.

Han denunciado igualmente infinidad de casas del arrabal de Santa Catalina de las calles de la Barrera, San Magin y números 2, 17, 25 y 27.

Comisión de Beneficencia. Ayer se reunió de nuevo esta Comisión continuando los estudios para la construcción de un local para hospital de aislamiento.

Después de amplia deliberación se acordó encargar al señor Arquitecto que formule los planos y presupuestos para la construcción de dicho local.

El señor Bennazar se comprometió á efectuar estos trabajos entre hoy y mañana con el objeto de presentarlos mañana mismo al Ayuntamiento.

Además el señor Bennazar ofreció tener realizadas las obras del proyecto que presente á los ocho días de aprobador el Ayuntamiento.

Precautaciones en los establecimientos provinciales. En la mañana de ayer, convocados por el señor Presidente de la Corporación Provincial, reuniéronse en el despacho de la presidencia del palacio de la Diputación, los Directores de los establecimientos benéficos sostenidos por dicha Corporación.

El señor Barceló les encareció la necesidad de extremar todo lo conveniente al ramo de higiene en atención á las circunstancias, á fin de oponer por todos los medios posibles la mayor resistencia á la invasión de la temible epidemia cólerica.

Desinfección de los vapores de la Isla. El Director de Sanidad de este puerto celebró ayer una conferencia con el Director de La Islaña tratándolo de mantener en perfecta desinfección todos los vapores de la compañía.

Por medio de los vapores de sustancias que la ciencia aconseja se procederá á la desinfección como igualmente á exterminar todas las ratas por la parte que tienen en la propagación de enfermedades.

Los trabajos de desinfección comenzarán el lunes, siendo el Lulio el primer buque en que se llevarán á cabo.

El Director del lazareto de Mahón. Ha salido de Málaga el director de aquella estación sanitaria don Manuel Romero que ha sido nombrado para encargarse de la dirección del lazareto de Mahón.

Comisión permanente en la Provincial de Sanidad. Anoche á las seis y media se reunió esta Comisión bajo la presidencia del señor Gobernador civil de la provincia asistiendo los señores Lopez Comas, Berga, Ribas, Lacruz, Rover y Remés.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se aprobó la instalación del pabellón de aislamiento de infecciosos en la explanada de Ca'n Perantoni.

El señor Rover dió cuenta de los estudios hechos por la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento, referente á la adquisición de pabellones de aislamiento sistema Boecker ó á la construcción de barracones en caso de resultar más económicos.

El señor Lopez Comas expuso á

los reunidos los motivos en que se funda la Comisión para elegir la explanada de Ca'n Perantoni y no otro sitio.

Se ocupó también la Comisión del punto referente al Laboratorio y se acordó dado que el Colegio Médico tiene Laboratorio dirigirse á dicha entidad al objeto de recabar su cesión á la Junta Provincial para los análisis durante el tiempo que durare la epidemia.

Además se ocupó también de la cuestión de higiene pública general y se acordó que el señor Inspector Provincial de Sanidad reúna á los Inspectores municipales y redacte las medidas higiénicas que estime de momento necesarias é indispensables y las presente al Ayuntamiento para su aprobación.

Por último se dió cuenta de haberse recibido de la superioridad los nombramientos de los nuevos vocales de la Junta y se acordó convocar á esta para el jueves próximo para darles posesión.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

En ausencia del Delegado del Gobierno de Menorca se ha encargado de aquella Delegación el jefe del partido liberal menorquín don Francisco Mercadal y Pons.

Se encuentra delicado de salud el distinguido señor don Ramón Soler de la Plana. Desearnos su restablecimiento.

De Barcelona llegó ayer en el vapor «Baleár», don Jaime M. Granada.

Se han concedido quinientas pesetas de ascenso al catedrático de Historia Natural señor Fuset.

En el vapor «Monte Toros», llegaron ayer de Mahón don José Matamala, don Antonio Riera, don Bartolomé Cánovas, don Alberto Ximenez, don Ramón de la Encina y señora, don Juan Vidal y señora, don Francisco Andreu y señora y don Ramón Alvarez.

En el vapor «Baleár», llegaron ayer de Barcelona don Antonio Vicena, don Gabriel Ribas, don José Umberto, don José Rubirós, don Jaime Sastre, don Gabriel Ribas, don Rafael Arbos y don Francisco Bello.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación han sido nombrados para formar parte de la Junta Provincial de Sanidad los Médicos don Jaime Escalas y don Jaime Font y Monteros; el Profesor veterinario don Salvador Pastor, el Abogado don Antonio Pujol y el Director del Instituto don Joaquín Botia.

Ayer debía llegar á esta ciudad á bordo del vapor «Monte Toros» procedente de Mahón, el General de la Armada y Diputado á Cortes por aquel distrito don Emilio Hédiger.

A consecuencia de repentina indisposición tuvo á última hora que suspender el señor Hédiger su viaje.

En el vapor «Baleár» ayer tarde se embarcó para Barcelona, el capitán general de dicha región don Valeriano Weyler.

Pasaron al muelle á despedirle el Gobernador militar señor Porez Clemente, el Gobernador interino señor Pascual, el Delegado de Hacienda señor Semir, el diputado á Cortes señor Valenzuela, el jefe del partido liberal señor Amer, el señor Conde de Montenegro, el director de la Compañía de Ferro-carriles señor Moragues, el de la Islaña señor Simó, el secretario del Gobierno civil señor Portela, nutridas comisiones de jefes y oficiales de distintos cuerpos del Ejército y numerosos amigos políticos y particulares.

Ayer tarde salieron para Barcelona, en el vapor «Baleár», don Pablo J. Ubareli, don Gabriel Carriere y señora, don Pedro Font, don Jaime Bellver, don Juan Solá, don Luis Fernández, don Juan Quiles, don Gabriel Calafell y don Cayetano Martí y señora.

También se embarcó en dicho buque, don Francisco Semir, hijo del Delegado de Hacienda.

Por telegrama particular recibido de Madrid sabemos que ha sido visticado nuestro distinguido paisano el general de la Armada don Juan Puig.

Desearnos el restablecimiento del ilustre enfermo.

Anoche fué conducido á su última morada el cadáver del niño Gabriel Esterlich, á quien la muerte ha arrancado del cariño de sus padres despues de brevísima enfermedad. Numerosa concurrencia asistió al entierro, poniéndose de manifiesto el aprecio en que se tenía la familia del finado.

Notas municipales. Los asuntos pnestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que ha de celebrar el Ayuntamiento el lunes en segunda convocatoria son entre otros los siguientes: Expediente de expropiación forzosa de la fleta de la calle de Cerroto.

CARLOS FOLEY

El cólera en Italia

«La Tribuna», de Roma, en 17 de Agosto, desmienta el rumor de que hubiera cólera en Puglia.

Al día siguiente, anunciaba que se trataba de una enfermedad infecciosa muy grave que había causado en Trani 15 enfermos y 12 muertos; en Barletta, 12 y 9, respectivamente; 3 y 1 en Andria,

...

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacínada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitquez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

Dicamen de la Comisión de Obras proponiendo construcción de una cerca con columnas de hierro en el jardín de la calle de Palacio.

Otro id. de id. proponiendo la construcción de un pretil en la acera de los Hostalets.

Comisión Obras.—Tres dictámenes proponiendo se autoricen obras de carácter particular a los señores don José Riera, don Juan Ferrer y a don Gabriel Benassar.—Otro proponiendo se construya un brocal y demás enseres en el depósito público de agua de la plaza de la Iglesia de S. Coll de'n Rebassa.

Otro id. para reformar los justiprecios de las fincas que deben expropiarse en la calle del Matadero, en virtud de la reforma de alienación acordada.

Relación de pequeña reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Hacienda.—Dictamen proponiendo prórroga del plazo de la recaudación voluntaria de las cédulas personales.

Otro para adquirir con cargo a Imprenta diez ejemplares de la obra publicada por don Eusebio Pascual.

Beneficencia y Fomento.—Dictamen referente a la cesión de terreno en el Cementerio para enterramiento de los soldados que fallezcan estando de guarnición en Palma.

Otro sometiéndolo a la aprobación del Ayuntamiento las cuentas del gasto hecho con motivo del festival escolar celebrado en la Exposición el día 16 de julio último.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Juan Horrach; del de Ensenche y Murallas don Andrés Riera; del de Gobierno y Policía, don José Sampol y Vidal y del de Beneficencia y Fomento don Andrés Riera.

Del Ejército

Por real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que quede sin efecto el ingreso concedido en el cuerpo auxiliar de oficinas Militares, al sargento del regimiento Infantería de Palma número 61 don Francisco Real Roig, así como el destino dado al mismo por orden de 17 del corriente mes, cuyo sargento seguirá perteneciendo al regimiento expresado.

Igualmente se ha ordenado que el herrador don Juan Bauzá Mayol de la Comandancia de Menorca pase a la de Mallorca.

Fiesta en San Lázaro

Seguendo la costumbre de todos los años se celebrará con toda solemnidad hoy la fiesta cívico-religiosa que los vecinos y veraneantes de dicho caserío dedican al glorioso San Lázaro.

A las nueve y media se celebrará oficio, solemne, ocupando la Sagrada Catedral el Rdo. don Andrés Pont, cura Económico de Marratxi. A las dos y media carreras de hombres, niños y caballerías en el predio «Son Bonet», las que todos los años suelen verse muy concurridas. A las cinco y media empezará en la plaza de la Iglesia baile al estilo del país amenizado por la banda de música «La Lealtad» de dicho caserío y terminará a la fiesta, soltándose vistosos fuegos artificiales.

Esta pasada noche deben haberse celebrado baile al estilo del país, suelta de globos y fuegos artificiales.

Maura en Mallorca

La Comisión mahonesa En el vapor «Monte Toro» llegó en la mañana de ayer una Comisión de conservadores de Menorca al objeto de cumplimentar al señor Maura y felicitarle verbalmente por su total restablecimiento después del atentado de que fué víctima en Barcelona.

Forman dicha comisión los señores siguientes: don Juan Victory, don Juan de Vidá Olivar y don Francisco Andreu, de Mahón; don Juan Simó, de Ciudadela; de Villacarlos el Alcalde de dicha población, don Juan Vile; don Simón Ferrer y don Bernardo Pons, de San Cristóbal y de Alayor los señores Pons y Villalonga.

El jefe de los conservadores mallorquines señor Guasp que estuvo en el «Hotel Alhambra», donde se hospedaron los comisionados para saludar a éstos les manifestó que el señor Maura les recibiría a las doce y media de la mañana.

Notas del mar

En breve se extinguirá provisionalmente la luz «blanca» de un grupo de tres ocultaciones cada diez o quince segundos, de la torre-cilindro de Lavezzi, (Bocas de Bonifacio, Córcega), para elevar cinco metros más la torre-cilindro. Terminadas las obras, se volverá a encender la luz con las mismas características, a 165 metros sobre el nivel de pleamar y 198 sobre el terreno.

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas: A las cinco de la mañana, de Mahón vapor «Monte-Toro», con la correspondencia, 42 pasajeros y carga. —A las seis y tres cuartos, de Barcelona; vapor «Balear» con la correspondencia, 41 pasajeros y carga.

Salidas: A las seis de la tarde, para Agullas, vapor «Marle», con lastre. —A la hora de itinerario, para Barce-

lona, vapor «Balear», con la correspondencia, 67 pasajeros y carga.

—Anoche, para Barcelona, pailebot «Beatriz», con efectos.

También quedaron despachados: Para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», que saldrá esta mañana a las nueve.

—Para Marsella, vapor «Mallorca», que saldrá a las nueve de esta mañana. —Para Mahón, vapor «Monte Toro», que saldrá esta tarde a la hora de itinerario.

—Para Cedepeya y Barcelona, laud «San Antonio», con lastre.

—Para Denia, laud «San José» con lastre.

—Para Barcelona, polacra goleta «Salvadora», con carbón.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara dedicadas a la degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral.

En San Jaime, fiesta en honor de San Roque: A las diez Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el señor don Pedro Marí, profesor de Religión y Moral del Instituto del Cardenal Cisneros de Madrid.

En la Concepción, fiesta en obsequio de San Agustín: A las diez y media, exposición del Santísimo Sacramento y Misa mayor solemne con sermón por el R. señor don Miguel Gayá, Vicario de San Jaime.

En Capuchinos, función especial para los Socios de la Pia-Unión y demás devotos de San Antonio: A las siete y media Misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Vicente de Bessú, capuchino. Durante la Comunión se cantarán algunos motetes por la Capilla Seráfica; por la tarde a las siete, después de expuesto el Santísimo Sacramento se cantará un Trisagio popular por la mentada Capilla y luego seguirá el sermón de San Antonio y sus obras, por el R. P. Superior de la Residencia, concluyéndose con la Bendición, reserva y canto del Responsorio a San Antonio.

A las diez de la mañana del mismo día 28, en la Residencia de PP. Capuchinos, se repartirán 100 bonos de pan a cien pobres, gracias a limosnas encontradas en el cepillo del Pan de San Antonio, establecido en su propia iglesia.

En el Socorro, fiesta en honor del gran Patriarca San Agustín: A las diez y media Misa mayor solemne cantada por el Orfeó Mallorquí con sermón panegírico del Insigne Doctor de la Gracia por el R. P. Nicolás Paracuellos, mercenario. Tanto los que asistan a los cultos de la mañana, como a los de la tarde, pueden ganar indulgencia plenaria, haciendo lo que prescribe el Reglamento.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Congregación de Madres Cristianas. Después de la misa habrá plática por el P. Director en la capilla de las reliquias.

En Santa Magdalena, fiesta en honor de San Agustín: A las diez y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad, con sermón por el R. señor Planas, Vicario de Santa Cruz.

En San Francisco, a las siete Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a la misma hora, exposición Rosario en sufragio de varios Terciarios difuntos, plática por el R. P. Pablo Palgsarver, estación y reserva.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara dedicadas a la degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Gaspar Morey y del Oratorio; al anochecer Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Juan, fiesta de la degollación del Bautista: A las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Jaime Guasp, Pbro.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de Belver en Montesión.

SE ALQUILA casa solariega, sitio céntrico, con agua abundante y jardín. Informarán Monserrat, 50.

FINCAS Se desean vender dos, tanto en conjunto como por separado, que se hallan situadas en punto céntrico de esta ciudad. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8.

TEATRO BALEAR

Aviso.—Se convoca a concurso para el arrendamiento del edificio TEATRO BALEAR, a tenor de las bases que para dicho concurso obran en poder del infrascrito, (calle de la Marina, 12), hasta el día 5 de Septiembre próximo. El Secretario, José Estela.

Sociedad Gral. de Crédito y Comercio

Cuartera, 9.—Hostales, 33
Horas de despacho de 9 a 1.
Se presta dinero sobre hipotecas

TELEGRAMAS

LAS HUELGAS

Madrid 26 a las 24

La situación de Bilbao se agrava

Desde Bilbao dan cuenta de que se ha designado una comisión ejecutiva del comité de la Federación para que dirija el movimiento obrero.

Esta comisión ha acordado celebrar el domingo próximo tres mítines para entrar a los huelguistas de la situación de la huelga.

Uno de dichos mítines se celebrará en Bilbao, otro en Galdakao y otro en Baracaldo.

Manifiesto historiendo la huelga

En Bilbao se publicará en breve un manifiesto, que se repartirá por toda España, historiendo la huelga y la conducta seguida durante la misma por los obreros.

Para ello se recabará la solidaridad de todos los obreros de España. Según parece los pareceres de estos sobre la oportunidad de la huelga general son muy encontrados.

Madrid 27 a las 18

Comisión a Bilbao

Ha salido para Bilbao una comisión de la Casa del Pueblo de Madrid, con motivo haberse de declarar la huelga general en aquella población el próximo lunes.

Las huelgas de Zaragoza.—Una solución.—Obreros que trabajan y otros que no

Telegrafía de Zaragoza que de las tres huelgas que se mantienen en aquella capital, una ha sido solucionada.

Las otras dos siguen en el mismo estado.

En Torrelavega en la mina Cortes entraron al trabajo 251 obreros.

En la mina de Uras todos los obreros acudieron al trabajo.

En la mina de Noain no acudió ninguno.

En el resto de las minas se trabaja con normalidad.

Hay exceso de demanda de trabajo por haber acudido a dichas poblaciones muchos de los obreros huelguistas de Bilbao.

Pésame a la familia de un patrono asesinado

Dicen de Oviedo que el Gobernador de aquella provincia ha ido a Gijón para dar el pésame a la familia del patrono asesinado Sr. Landero.

Dicho pésame lo ha testimoniado dicho funcionario en nombre del Gobierno.

Sin noticias

En el Ministerio de la Gobernación no se han recibido nuevas noticias de la huelga de Bilbao.

EL COLERA

Madrid 26 a las 24

En Viena.—Casos sospechosos

En Viena se han presentado dos casos sospechosos, en el Hospital, donde ingresó una mujer cuyo estado también había disparejado sospechosos.

Madrid 27 a las 18

El cólera en Nápoles.—Peligro para España.—Órdenes severas

Se reciben noticias desagradables del cólera.

En Nápoles han ocurrido tres casos sospechosos seguidos de defunción. Se practican análisis bacteriológicos para determinar si la enfermedad es el cólera.

Si resultara que dicha enfermedad es el cólera, sería un grave peligro para España, por las intensas relaciones que nuestros puertos mantienen con el de Nápoles.

Se han dado rigurosísimas órdenes a las autoridades sanitarias de Barcelona, para que con escrupulosidad hagan cumplir las disposiciones sanitarias.

Dificultades para la aplicación de las medidas sanitarias

Gobernadores de varias provincias de Italia dicen al Gobierno que luchan con dificultades para la aplicación de las medidas sanitarias, por ser en muchos pueblos tradicional en terrar los cadáveres en las Iglesias, en donde se cantan los responsos.

Los curas protestan de la prohibición, sin alcanzar que dichas costumbres entrañan graves peligros para la salud pública en estos momentos.

Creo el Gobierno que convencerán

á dichos curas los Prelados respectivos pues no se trata, con tal medida más que de evitar trastornos en la salud pública.

MANIFESTACIONES DE CANALEJAS

Madrid 27 a las 18

No hay disgusto entre Generales.—Aldave esta enfermo.—Sobre la Nota del Vaticano

Dicen de San Sebastián que el señor Canalejas subió al Palacio de Miramar a las nueve.

A las once el Presidente del Consejo recibió a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones.

Dijo, que los rumores de disgusto entre Generales, (con motivo de la última combinación militar, son infundados, puesto que el Ministro de la Guerra General Aznar, ha recibido telegramas expresivos.

Añadió el señor Canalejas que el General Aldave, designado para la Capitanía General de Melilla, ha dicho que su estado de salud le impediría servir debidamente en Melilla.

A estas manifestaciones, agregó el señor Canalejas, ha contestado al General Aldave, que vaya a Madrid y allí hablaremos de ello.

Seguendo el señor Canalejas dijo, acerca de lo demás todo son infundados.

Los que hablan de la Nota del Vaticano, saben más que yo, pues la desconozco, puesto que no llegará hasta el lunes.

Añadió el señor Canalejas, igual digo respecto a los rumores circulados acerca de la nota del Sultán de Marruecos; como el ministro de Estado no se encuentra en Madrid, la hubiera recibido yo, la traduciremos cuando la tenga pero insisto en que la desconozco.

Prosiguiendo el señor Canalejas dijo, en Gijón se han reunido las fuerzas vivas y los obreros enemigos del desordeny que no quieren huelgas.

Calificó el señor Canalejas de fantasma el artículo que publica «El Universo» diciendo que si no realizaba el programa religioso desde el Gobierno lo haría contra la monarquía.

POLITICA

Madrid 26 a las 24

Visjes del señor Lerroux

Dicen de Barcelona que el Jefe de los radicales señor Lerroux permanecerá en dicha capital hasta el día 4 ó 6 de septiembre próximo que saldrá para Madrid regresando a aquella ciudad el día 8 acompañado del diputado a Cortes don Toribio Sanchez y Beltrán de Guevara.

Madrid 27 a las 18

El Ministerio de Estado en Miramar.—El Rey a los toros

Telegrafía de San Sebastián que el Ministro de Estado señor García Prieto, estuvo este mediodía en el Palacio de Miramar.

Al salir el Ministro dijo a los periodistas, que mañana el Rey asistirá a la corrida de toros.

Canalejas visitado

El Presidente del Consejo ha recibido, entre otras visitas, la del encargado de los negocios de Francia.

Lopez Dominguez fuera de peligro

El general Lopez Dominguez se encuentra muy mejorado de la dolencia que le aqueja.

El ilustre político se encuentra fuera de peligro.

Llegada de Ruiz Valarino

En el sudexpre ha llegado procedente de San Sebastián el Ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino.

COHIZACIONES

Madrid 27 a las 18'00

Interior contado	85'00
Interior fin de mes	85'00
Amortizable, 5 pgs	92'50
Amortizable nuevo	94'87
Banco de España	449'00
Compañía Tabacalera	356'00
Francos	775
Exterior	102'90

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 26 a las 24

Banquete

Dicen de Lisboa que el Gobierno

ha obsequiado con un banquete a la misión alemana, satisfecho del resultado de las gestiones que han meditado entre ambos países.

Los turcos se preparan

Dicen de Constantinopla que a más de los cinco cruceros que acaban de comprar a Alemania se proponen adquirir dos submarinos para guardar los Dardanelos y dos acorazados a fin de tener una flota respetable en el caso de complicaciones con motivo de la cuestión de Creta.

Los ferroviarios franceses

En Francia los obreros de los ferrocarriles hacen activa propaganda para tener el consentimiento de todos sus compañeros para declarar la huelga general, dejando en libertad al Sindicato para designar cuando han de abandonar el trabajo.

Los aparatos de aviación en el ejército italiano

Un telegrama de Roma da cuenta de que en el mes de Octubre próximo el ejército italiano contará con 50 monoplanos en activo.

Añade el despacho que esta medida obedece al dominio de dichos aparatos que han demostrado los oficiales de aquel ejército.

Madrid 27 a las 18

Lo de Jerez

Comunican de Cádiz que el Gobernador de aquella provincia regresó de Jerez de la Frontera, a donde fué para posesión al Comisario especial nombrado para solucionar el pleito de la sociedad de crédito de Fez.

Pidiendo fondos para retirar imposiciones

Dicen de Jerez que los imponentes del Monte de Piedad de aquella población han telegrafiado al ministro de la Gobernación señor Merino, pidiéndole que el Gobierno facilite fondos para poder retirar sus imposiciones.

Supresión de los consumos

Se reciben noticias de varios pueblos, de que sus respectivos Ayuntamientos, estudian la supresión del impuesto de consumos.

Llegada de un crucero alemán

Comunican de San Sebastián, que a las nueve de la mañana fundó en aquel puerto, el crucero alemán «Herta» que procede de Plymouth.

Se cambiaron los saludos de ordenanza.

Visitas de ordenanza

Dicen de San Sebastián que el Comandante del crucero «Herta» visitará al ministro de Estado señor García Prieto.

Este le devolverá la visita por la tarde.

Corresponsal

Como las alumnas á dicha hora, dormían no hay venturosamente que lamentar ninguna desgracia personal.

En cambio, los daños materiales son de importancia, habiendo causado la explosión grandes desperfectos en las paredes de la estancia ly en el mobiliario.

Supónese que la máquina infernal estaba cargada con dinamita á juzgar por los estragos que ha hecho.

En las paredes exteriores del convento y en las de las casas vecinas han aparecido inscripciones de: «muera el clero! y viva la República!»

La policía practica diligencias, para descubrir á los autores de tan bárbaro atentado, que ha producido general indignación entre aquel vecindario.

Mas del «Aplech».—Llegada de los delegados guipuzcoanos.—Esperando Urquijo.—Gran recibimiento

Esta mañana han llegado los delegados de la junta de Guipúzcoa que han pasado á esta para asistir al «Aplech» del Tibdabo.

A la estación acudieron á recibirlos los delegados de muchas asociaciones de esta ciudad.

En el rápido de esta noche llegarán los señores Urquijo y Esteban procedentes de Bilbao.

Se les prepara un grandioso recibimiento.

Allocución de la junta organizadora del «Aplech».—Se prohíben los vivas

La junta organizadora del «Aplech» del Tibdabo ha publicado una allocución en la cual se advierte que queda prohibido el dar vivas de ninguna clase, y se ruega al propio tiempo á los asistentes al acto que detengan á los infractores si los hubiere.

«El general Luque á Palma?»

Ha circulado la noticia de que el ex ministro de la Guerra general Luque, llegará á esta ciudad uno de estos días embarcando el próximo jueves para esa de Palma.

Choque de un tranvía con el coche de unos novios.—El público amotinado

Esta mañana en la calle de San Juan, de la Barceloneta, un tranvía ha chocado con un coche quedando este destruido.

En él iban unos recién casados que acababan de salir de la iglesia y que resultaron milagrosamente ileso.

Los tales debieron continuar su camino á pie.

El público que presenció el hecho se amotinó contra el cochero y conductor del tranvía, produciéndose un escándalo enorme.

ACADEMIA

Preparación para oposiciones de Aduanas, Correos y Estadística. Informes: Conquistador, 45, bajos, (De 10 á 1).

SE VENDE Una casa con una porción de terreno, con árboles frutales, próxima á la Estación del Pont d'Inca muy apropiada para veranear. Informarán en la Administración de este periódico.

OBRA NUEVA

RINCONES DE LA HISTORIA —POR— Gabriel Maura Gamazo PRECIO: 6 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN. poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomachic), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARRIAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remita por correo fidejato á quien lo pida.